
Primarul general al municipiului 
Chișinău, Ion Ceban, a afirmat 
că mai mulți angajați din siste-
mul de învățământ își vor pierde 
locurile de muncă în luna august 
curent, în urma unui ordin 
semnat de ministrul Educației și 
Cercetării, Dan Perciun. Ministe-
rul Educației și Cercetării (MEC) 
dezminte afirmațiile prima-
rului. Ordinul nu doar că nu 
prevede disponibilizări, ci chiar 
permite angajarea unui număr 
mai mare de specialiști.

„Guvernul mai pregătește o lovitură 
pentru angajații din sistemul educațional. 
Mai mulți angajați din învățământ vor 
rămâne fără locul de muncă în baza 
Ordinului nr. 1338, semnat, la 01 noiem-
brie 2023, de ministrul Educației. Din 
01 august 2024, vor fi disponibilizați 
angajați din școlile din țară. Ordinul 
semnat OBLIGĂ ca statele de personal 
din școli să fie ajustate în funcție de 
numărul de elevi. Cele mai afectate 
vor fi școlile cu până la 200 de elevi. 
Primii vizați care își vor pierde locul de 
muncă sunt psihologii, psihopedagogii, 
conducătorii de cerc, directorii adjuncți, 
dar și mulți alți angajați. Documentul 
Guvernului OBLIGĂ administrațiile mai 
multor școli din municipiul Chișinău să 
disponibilizeze zeci de cadre didactice 
și auxiliare”, a scris Ion Ceban, pe 15 
martie, într-o postare pe pagina sa de 
Facebook. 

MEC dezminte afirmațiile 
primarului general

MEC a dezmințit într-un comu-
nicat afirmațiile lui Ion Ceban despre 

reducerea numărului de angajați 
în sistemul educațional. „Contrar 
speculațiilor lansate de primar, noile 
state de personal permit angajarea 
unui număr mai mare de specialiști 
de care școlile au nevoie pentru a 
asigura acces la educație pentru toți 
copiii. Astfel, urmare a modificărilor 
propuse de MEC, școlile au posibili-
tatea de a angaja personal adițional 
pentru gestionarea bazei de date 
a instituției, pentru managemen-
tul resurselor umane și a acoperi 
alte necesități ale instituțiilor de 
învățământ”, precizează instituția.

Potrivit ministerului, statele de 
personal au fost modificate în 2023, 
pentru prima dată după 24 de ani 
de la elaborare. Într-un comentariu 
pentru Stopfals.md, secretara de stat 
a MEC Valentina Olaru a precizat 
că diferența constă în indicatorul 
de calcul. „În 1999, se lua în calcul 

numărul de clase complete, iar în 
2023, numărul de elevi în instituție. 
Pentru o comparație mai relevantă, 
a fost echivalată o clasă completă cu 
25 de elevi, așa cum era considerat 
din 1999 până în 2023”.

Comparativ cu statele de perso-
nal adoptate în 1999, actualul docu-
ment prevede o creștere a număru-
lui de unități care pot fi angajate în 
instituțiile educaționale, menționează 
MEC. „A fost majorat numărul de 
unități de psiholog în special în 
școlile mici, au fost incluse unități 
pentru psihopedagogi, logopezi și 
cadre didacti ce de sprijin care nu 
existau în documentul precedent. 
A fost majorat inclusiv numărul de 
unități acordate pentru funcția de 
director adjunct în școlile mici”, se 
mai arată în comunicatul MEC.

„Comparativ cu statele de perso-
nal vechi, acum avem pe segmentul 

de școli primare și gimnazii o creștere 
evidentă de 0,5 unități. Pe segmentul 
de licee va fi o ușoară reducere la 
liceele mici și o păstrare sau majorare 
la liceele medii și mari”, a explicat 
Valentina Olaru. Secretara de stat a 
mai precizat că dacă anterior școlile 
primare și gimnaziile care aveau 
peste 30 de clase complete (echiva-
lentul a 750 de elevi) puteau angaja 
un psiholog, potrivit noii modalități 
de calcul, pot angaja un astfel de 
specialist școlile primare și gimnaziile 
cu peste 300 de elevi. Serviciile de 
psiholog, psihopedagog și logoped 
pentru instituțiile de învățământ cu 
un număr de până la 200 de elevi 
sunt asigurate de Serviciul raional/
municipal de asistență psihopedago-
gică prin echipele mobile, a adăugat 
secretara de stat de la MEC.

Potrivit vechiului model de 
calculare a statelor de personal, în 

instituțiile de învățământ nu erau 
prevăzuți psihopedagogi, logopezi 
sau cadre didactice de sprijin. În 
prezent, în instituțiile cu un număr 
mai mare de 201 elevi este prevăzut 
câte un logoped și un psihopedagog, 
precum și câte o unitate de psiho-
pedagog la 20 de elevi cu grad de 
dizabilitate mediu și la 10 elevi cu 
grad de dizabilitate sever, câte un 
logoped la 20 de elevi cu tulburări 
de limbaj, precum și câte un cadru 
didactic de sprijin pentru 10 elevi 
cu cerințe educaționale speciale cu 
grad de dizabilitate mediu, și câte 
un cadru didactic de sprijin pentru 
trei elevi cu dizabilități accentuate/
severe.

„Parte din arsenalul de 
„manevre politice” ale primarului”

Ghenadie Donos, președintele 
Federaţiei Sindicale a Educaţiei și 
Ştiinţei din R. Moldova, a spus că 
organizația nu a înregistrat adre-
sări din partea directorilor unor 
instituții de învățământ la subiectul 
statelor de personal: „Cunoaștem 
situația din municipiu, subiectul 
abordat este important, dar cred 
că această postare (a lui Ion Ceban, 
n.r.) face parte din arsenalul de 
„manevre politice” ale primarului 
în raport cu conducerea ministe-
rului. Statele de personal au fost 
dezbătute pe larg, cu participarea 
cadrelor didactice și a managerilor, 
iar adresări din partea colegilor în 
privința acestui subiect nu avem 
până în prezent”.

Mariana Colun

Pagină realizată de Asociația Presei Independente (API)
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FALS: Guvernul pregătește o lovitură 
pentru angajații din sistemul educațional, 
care vor rămâne fără loc de muncă după un ordin al ministrului Educației

FALS 
Moldovenilor aflați în 
Federația Rusă li se va 
interzice să voteze. 

ÎN REALITATE

„Exercitarea dreptului la 
vot al cetățenilor Republicii 
Moldova din străinătate va avea loc în 
aceleași condiții prevăzute de Codul 
Electoral. Respingem afirmația că ar fi 
fost interzisă votarea pentru cetățenii 
moldoveni dintr-o anumită țară. O 
decizie în acest sens nu a fost luată.”

FALS 
Codul Electoral a fost 
modificat pentru a per-
mite CEC să decidă dacă 
va deschide sau nu secții 
de votare în regiunea 
transnistreană. 

ÎN REALITATE
Cu cel puțin 35 de zile înain-

tea datei alegerilor, CEC poate 
organiza pentru alegătorii din stânga 
Nistrului secții de votare cu sediul pe 
teritoriul Republicii Moldova aflat sub 
jurisdicția constituțională a autorităților 
administrației publice centrale.

FALS 
Dacă se va introduce votul 
prin corespondență, la 
alegerile prezidențiale vor 
vota și cetățeni ai altor țări.

ÎN REALITATE
Votul prin corespondență 

este o modalitate suplimentară 
de exercitare a dreptului la vot. Sistemul 
dispune de instrumente de verificare a 
identității alegătorului. Acestea, precum 
și resursele informaționale ale CEC vor 
permite verificarea statutului/cetățeniei 
alegătorului.

*** Detalii – pe www.stopfals.md

Într-un video făcut public pe Telegram, deputatul Blocului Comuniștilor și Socialiștilor 
Bogdan Țîrdea a făcut câteva afirmații false în privința alegerilor prezidențiale 

din această toamnă. Le dezmințim împreună cu șefa Direcției comunicare, 
relații publice și mass-media a Comisiei Electorale Centrale (CEC), Rodica Sîrbu.

DEZINFORMĂRI 
despre viitoarele alegeri
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https://www.facebook.com/Ion.Ceban.public/posts/pfbid037PsVQqLNDbbdQL15VGXuUcuxEMzQUuwmb1SphkuUhRZcJYy78iRcu3Freb6h5WEul

